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第三节 资产组减值的处理

知识点 1 资产组的认定

（一）资产组的概念

项目 具体内容

资产组 概念：资产组是企业可以认定的最小资产组合，其产生的现金流入应当独立于其他资产或者资

产组

（二）认定资产组应考虑的因素

项目 具体内容

资产组

1.资产组的认定，应当以资产组产生的主要现金流入是否独立于其他资产或者资产组的现金流

入为依据。

【提示】资产组能否独立产生现金流入是认定资产组的最关键因素

【例 6-5】丙矿业公司拥有一个煤矿，与煤矿的生产和运输相配套，建有一条专用铁路线。该

铁路线除非报废出售，否则，其在持续使用中，难以脱离煤矿相关的其他资产而产生单独的现

金流入，因此，企业难以对专用铁路的可收回金额进行单独估计，专用铁路和煤矿其他相关资

产必须结合在一起，成为一个资产组，以估计该资产组的可收回金额。

企业在认定资产组时，如果几项资产的组合生产的产品（或者其他产出）存在活跃市场，即使

部分或者所有这些产品（或者其他产出）均供内部使用，也表明这几项资产的组合能够独立创

造现金流入，在符合其他相关条件的情况下，应当将这些资产的组合认定为资产组。

【例 6-6】丁公司拥有 A、B、C三家工厂，以生产某单一产品。A、B、C 三家工厂分别位于三个

不同的国家，三个国家又位于三个不同的洲。工厂 A生产一种组件，由工厂 B 或者 C 进行组装，

最终产品由 B 或者 C 销往世界各地，工厂 B的产品可以在本地销售，也可以在 C 所在洲销售（如

果将产品从工厂 B 运到工厂 C 所在洲更加方便的话）。

工厂 B 和 C 的生产能力合在一起尚有剩余，没有被完全利用。工厂 B 和 C 生产能力的利用程度

依赖于丁公司对于所销售产品在两地之间的分配。以下分别认定与 A、B、C 有关的资产组。

（1）如果工厂 A生产的产品（即组件）存在活跃市场，则工厂 A 很可能可以认定为一个单独的

资产组。

对于工厂 B 和 C 而言，即使组装的产品存在活跃市场，工厂 B 和 C 的现金流入依赖于产品在两

地之间的分配。工厂 B 和 C 的未来现金流入不可能单独地确定。但是，工厂 B 和 C 组合在一起

是可以认定的、可产生基本上独立于其他资产或者资产组的现金流入的资产组合。因此工厂 B

和 C 应当认定为一个资产组。

（2）如果工厂 A 生产的产品（即组件）不存在活跃市场

只有工厂 A、B、C 组合在一起（即将丁公司作为一个整体）才很可能是一个可以认定的、能够

基本上独立产生现金流入的最小的资产组合，从而将工厂 A、B、C 的组合认定为一个资产组。

2.资产组认定：还应当考虑的因素

（1）企业管理层对生产经营活动的管理或者监控方式（如按照生产线、业务种类还是按照地区

等）

（2）对资产的持续使用的方式

（3）对资产处置的决策方式等

3.资产组认定后不得随意变更

【例题•判断题】资产组一经确定，在各个会计期间应当保持一致，不得随意变更。（ ）【2014】

【答案】√

【解析】资产组一经确定，在各个会计期间不得随意变更。



知识点 2 资产组可收回金额和账面价值的确定

1.资产组可收回金额：

资产组的可收回金额应当根据资产组的公允价值减去处置费用后的净额与资产组预计未来现金流量的现值两者之间较

高者确定

2.资产组账面价值

资产组账面价值=∑各项资产的账面价值+分摊至资产组的资产其账面价值

资产组账面价值通常不应当包括已确认负债的账面价值，但如不考虑该负债金额就无法确定资产组可收回金额的除外。

这是因为在预计资产组的可收回金额时，既不包括与该资产组的资产无关的现金流量，也不包括与已在财务报表中确

认的负债有关的现金流量。

资产组处置时如要求购买者承担一项负债（如环境恢复负债等）、该负债金额已经确认并计入相关资产账面价值，而且

企业只能取得包括上述资产和负债在内的单一公允价值减去处置费用后的净额的，为了比较资产组的账面价值和可收

回金额，在确定资产组的账面价值及其预计未来现金流量的现值时，应当将已确认的负债金额从资产的账面价值或预

计未来现金流量的现值中扣除。


